

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Οκτώβριος 2016

Οικονομικές επιπτώσεις από την αύξηση των ποσοτώσεων της ΕΕ για τα ουκρανικά γεωργικά προϊόντα

Η ουκρανή Αναπληρωτής Πρωθυπουργός, αρμόδια για την ευρωπαϊκή και ευρω-ατλαντική ολοκλήρωση Ivanna Klymush-Tsintsadze, αναφερόμενη στις θετικές οικονομικές επιπτώσεις της αύξησης των ποσοτώσεων της ΕΕ για τις ουκρανικές εξαγωγές γεωργικών προϊόντων, που προτάθηκε πρόσφατα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκτιμά ότι αυτές θα αποφέρουν έσοδα ύψους 180 εκατ. Ευρώ. Οι σχετικές προκαταρκτικές εκτιμήσεις του Υπουργείου Αγροτικής Πολιτικής της Ουκρανίας αφορούν μόνο τα αγροτικά προϊόντα και όχι τυχόν βιομηχανικά, που θα μπορούσαν να τύχουν παρόμοιας μεταχείρισης και παρουσιάστηκαν κατά την διάρκεια κοινής συνέντευξης με την Ευρωπαϊά Επίτροπο αρμόδια για την εμπορική πολιτική της ΕΕ Cecilia Malmström, στο Κίεβο τον Οκτώβριο.

Η ουκρανή αξιωματούχος πρόσθεσε, ωστόσο, ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν συμφώνησε να αυξηθούν οι ποσοτώσεις για μια σειρά άλλων εξαγωγίμων προϊόντων της Ουκρανίας, όπως τα πουλερικά και ο χυμός μήλου. Σύμφωνα, όμως, με την Υπουργό, τίποτα δεν αποκλείεται αύξηση των εν λόγω ποσοτώσεων και για αυτά τα προϊόντα, σε μεταγενέστερο στάδιο.

Εξαγωγές ουκρανικών σιτηρών την περίοδο 2016/17

Ο συνολικός όγκος των εξαγωγών σιτηρών της Ουκρανίας κατά την περίοδο 2016/17 αναμένεται να υπερβεί τα 40 εκατ. τόνους, σύμφωνα με τον Υπουργό Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων Taras Kutoniγ, που προέβη στην δήλωση αυτή κατά την υπογραφή μνημονίου κατανόησης με τους εμπόρους σιτηρών στο Κίεβο. Σύμφωνα με τις προβλέψεις, η εν λόγω επίδοση θα είναι η υψηλότερη στην ιστορία της ανεξάρτητης Ουκρανίας. Η αναλογία μεταξύ σίτου, που προορίζεται για παρασκευή άρτου σίτου για άλλες χρήσεις θα κυμαίνεται στο 60% και 40% αντίστοιχα. Συνολικά, οι εξαγωγές σίτου αναμένεται να ανέλθει σε 16,5 εκατ. τόνους, εκ των οποίων 10,1 εκατ. τόνους για σιτάρι ψωμιού και 6,4 εκατ. για άλλου τύπου σιτάρι. Όσον αφορά τις εξαγωγές κριθαριού, αυτές αναμένεται να ανέλθουν σε 5,6 εκατ. τόνους.

Ο Ουκρανός υπουργός πρόσθεσε ότι μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου τ.ε πραγματοποιήθηκαν εξαγωγές περίπου 10 εκατ. τόνων σιτηρών νέας συγκομιδής, 500.000 τόνοι περισσότερο από ό, τι πριν από ένα χρόνο. Τον Αύγουστο εξήχθησαν πάνω από 4 εκατ. τόνοι σιτηρών, ποσότητα ρεκόρ σε σύγκριση με τα προηγούμενα έτη.

Ζημίες ουκρανικών τραπεζών τον Σεπτέμβριο του 2016

Οι συνολικές ζημίες των ουκρανικών τραπεζών από τον Ιανουάριο έως τον Αύγουστο του 2016 ανήλθαν σε 6,5 δις UAH (232 εκατ. €), ποσοστό 85% μειωμένο σε σχέση με την ίδια περίοδο παρελθόντος χρόνου. Η Κεντρική Τράπεζα της χώρας αποδίδει την μείωση των ζημιών στην κατά 62% μείωση των πληρωμών προς τα αποθεματικά των τραπεζών για την ασφάλιση ενεργών συναλλαγών των πιστωτικών ιδρυμάτων.

Τα κέρδη των τραπεζών κατα τον Αύγουστο ανήλθαν σε 2,7 δις UAH (96 εκατ. Ε). Συνολικά, 78 απο τις 100 περίπου τράπεζες της χώρας παρουσίασαν τον Αύγουστο κέρδη ύψους 132 εκατ Ευρώ και 22 τράπεζες παρουσίασαν ζημιές ύψους 1,1 δις Ευρώ.

Για συγκεκριμένες κατηγορίες συναλλαγών οι ουκρανικές τράπεζες παρουσίασαν τα παρακάτω αποτελέσματα:

- Η ζημία από τραπεζικές εργασίες σε συνάλλαγμα μειώθηκε κατά 1,8 δις UAH (64 εκατ.€)
- Τα έσοδα από τραπεζικές προμήθειες αυξήθηκαν κατά 900 εκατ. UAH (32 εκατ. €)

Τα καθαρά έσοδα των τραπεζών από τόκους τον Αύγουστο σχεδόν διπλασιάστηκαν σε 4,9 δις UAH (175 εκατ. €) και το καθαρό εισόδημα από προμήθειες – έφτασε τα 2,2 δις UAH (78 εκατ. €), αύξηση της τάξης του 4,7%. Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κυρίως χάρη στην αναδιάρθρωση των χαρτοφυλακίων δανείων των τραπεζών.

Μείωση ζημιών κορυφαίας εταιρείας ενέργειας DTEK Energo

Ο κορυφαίος ενεργειακός όμιλος «DTEK Energo», ιδιοκτησίας του ολιγάρχη Rinat Akhmetov, δραστηριοποιούμενος, μεταξύ άλλων, στην παραγωγή άνθρακα, ενέργειας θέρμανσης και διανομής ενέργειας παρουσίασε μείωση των ζημιών του κατά 61,5% για το πρώτο εξάμηνο του 2016. Οι ζημιές του ομίλου ανήλθαν σε 8,1 δις UAH (289 εκατ. €). Η εταιρεία ανέφερε σε δελτίο Τύπου της ότι η μείωση των απωλειών της οφείλεται στην συνεχιζόμενη υποτίμηση του εθνικού νομίσματος, η οποία οδήγησε σε μειωμένες κατά 75% απώλειες από την διαφορά συναλλαγματικής ισοτιμίας.

Τα έσοδα αυξήθηκαν κατά 24,6%, σε 56 δις UAH ενώ τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) μειώθηκαν κατά 75,6%, σε 3,1 δις UAH (110 εκατ. €). Οι κύριοι παράγοντες που συνέβαλαν στην αύξηση των εσόδων ήταν οι υψηλότερες πωλήσεις φυσικού αερίου και άνθρακα στην Ουκρανία και οι πωλήσεις ηλεκτρικής ενέργειας σε ευρωπαϊκές αγορές. Το περιθώριο EBITDA ανήλθε σε 5,6% σε σύγκριση με 1,7% το 1^ο εξάμηνο του 2015.

Οι πρώτοι έξι μήνες του 2016 εμφανίζουν συνέχιση της τάσης του 2015, όπου οι τιμές που καθορίζονται για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας δεν καλύπτουν πλήρως το κόστος παραγωγής του. Επιπλέον, η ληξιπρόθεσμη οφειλή της κρατικής επιχείρησης “Energomarket” για την ηλεκτρική ενέργεια που παρήχθη από την “DTEK” αυξήθηκε κατά 2 δις UAH (71 εκατ.€), επιδεινώνοντας ακόμη περισσότερο τη ρευστότητα της “DTEK”. Από 1ης Ιουλίου 2016, το συνολικό χρέος της “Energomarket” υπερέβη τα 246 εκατ. €.

Συνεργασία Ουκρανίας και Μολδαβίας για νέα σημεία διέλευσης των κοινών συνόρων

Ο πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko δήλωσε ότι το Κιέβο και το Κισινάου εργάζονται από κοινού για το άνοιγμα νέων συνροριακών σημείων ελέγχου και έχουν συμφωνήσει μαζί με την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης, ως μέρος του σχεδίου ολοκληρωμένης διαχείρισης των συνόρων να κατασκευάσουν εν state-of-the-art νέο σημείο διέλευσης των συνόρων, τύπου «state-of-the-art», στην μολδαβική πλευρά των συνόρων, για το οποίο η ΕΕ έχει διαθέσει κονδύλια ύψους άνω των 6 εκατ. €.

Το νέο σημείο θα διευκολύνει την ταχεία διέλευση των επιβατών και εμπορευμάτων, που διακινούνται μεταξύ των δύο χωρών, με διενέργεια λενός μόνον ελέγχου.

Εξάλλου, επίκειται χρηματοδότηση της ΕΕ για κατασκευή έργων του οδικού δικτύου Kuchurhan - Pervomaisk, στο οποίο προβλέπεται σημείο ελέγχου πολλαπλών λωρίδων στην ουκρανική πλευρά, εξοπλισμένο με την πλέον σύγχρονη τεχνολογία, πρόσβαση σε διαδικτυο υψηλής ταχύτητας και δυνατότητα χρήσης των πλέον αποτελεσματικών σαρωτών για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου.

Εκταμίευση πόρων ΕΕ για την επισκευή του αυτοκινητοδρόμου Οδησσού-Ρένι

Στο πλαίσιο ανακατασκευής του αυτοκινητόδρομου Οδησσού-Ρένι, η Ουκρανία επιδιώκει να διευθετήσει το θέμα της χρηματοδότησης της ΕΕ καθώς και τα σχετικά χρονοδιαγράμματα για την ολοκλήρωση της εξαιρετικά σημαντικής αυτής οδικής αρτηρίας. Κατόπιν διαβουλεύσεων Προέδρου Ποροσένκο με τους προέδρους της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας, συμφωνήθηκε η σύσταση ad hoc ομάδας εργασίας για την διερεύνηση δυνατότητας πρόσβασης στα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με στόχο την κατασκευή μίας απαραίτητης γέφυρας στον αυτοκινητόδρομο αυτό, εξέλιξη που θα αποτελέσει κλειδί στην βελτίωση της διέλευσης επιβατών και διαμετακόμισης εμπορευματοκιβωτίων. Ο Πρόεδρος χαρακτήρισε το εν λόγω οδικό δίκτυο ως «νευραλγικό για τις μεταφορές της χώρας», το οποίο δεν έχει επισκευαστεί για πάνω από 35 χρόνια και η επεσήμανε ότι συνένωση των προσπάθειών της κυβέρνησης και των τοπικών αρχών επέτρεψε να υπάρξει θετική εξέλιξη στην ολοκλήρωση των εργασιών ανακατασκευής. Ο Πρόεδρος υπογράμμισε ότι πρόκειται για το πρώτο βήμα για την επέκταση του όγκου συντήρησης του οδικού δικτύου της χώρας. Η υλοποίηση του προγράμματος αποκατάστασης του οδικού δικτύου της χώρας αποτελεί, κατά τον πρόεδρο, στρατηγική πολιτική μείζονος προτεραιότητας του ουκρανικού κράτους, με πρόβλεψη 30 εκατ. UAH (1 εκατ. €) για τις οδικές επισκευές μέσω του Ταμείου Οδοποιίας το 2017.

Πληθωρισμός 7,9% το Σεπτέμβριο σε ετήσια βάση

Ο ρυθμός του πληθωρισμού στην Ουκρανία σε ετήσια βάση τον Σεπτέμβριο ανέρχεται σε 7,9%, πρόβλεψη συμβατή με αυτήν της Κεντρικής Τράπεζας της Ουκρανίας, που προβλέπει πληθωρισμό έως 12% ως τα τέλη του 2016. Η αξιολόγηση αυτή περιγράφεται σε σχόλια της Κεντρικής Τράπεζας για τα στοιχεία για τον πληθωρισμό, που δημοσιεύθηκαν από την Στατιστική Υπηρεσία της Ουκρανίας. Η επιτάχυνση του ρυθμού πληθωρισμού το Σεπτέμβριο, σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα, μετά από μια τρίμηνη περίοδο αποπληθωρισμού, ήταν αναμενόμενη, ο δε δείκτης κινείται σε ακόμη χαμηλότερα επίπεδα από ό, τι η Κεντρική Τράπεζα ανέμενε αρχικώς.

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας πρόσθεσε ότι η αύξηση του βασικού δείκτη τιμών καταναλωτή το Σεπτέμβριο κατά 2% συνδέεται με την αύξηση των τιμών για ενδύματα, υποδήματα και εκπαιδευτικές υπηρεσίες. Ο δείκτης επηρεάστηκε επίσης από την υποτίμηση του εθνικού νομίσματος την περίοδο Αυγούστου - Σεπτεμβρίου

Η Κεντρική Τράπεζα αναθεωρεί επι τα χείρω τις προβλέψεις της για το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών το 2016

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) αναθεώρησε προς τα πάνω τις προβλέψεις της για το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών το 2016 στα 2,5 δις \$ (2,3 δις €) από \$ 1,8 δις \$ (1,6 δις €). Επιπλέον, η τράπεζα αναθεώρησε την πρόβλεψη για το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών για το 2017 - σε 2,9 δις \$ (2,7 δις €) από 2,1 δις \$ (1,9 δις €) και για το 2018 - σε 2,6 δις \$ από 2,5 δις \$ (2,3 δις €).

Επίσης, η Κεντρική Τράπεζα σημειώνει ότι πλεόνασμα του ισοζυγίου πληρωμών το 2016 και την περίοδο 2017-2018 θα καταγραφεί χάρη στην καθαρή εισροή κεφαλαίων προς το ισοζύγιο χρηματοοικονομικών συναλλαγών, ιδίως, τις άμεσες επενδύσεις. Το πλεόνασμα του ισοζυγίου πληρωμών για το 2016 αναθεωρήθηκε από 1,3 δις \$ (1,2 δις €) σε 1,7 δις \$ (1,5 δις €), για το 2017 - από \$ 1,7 δις (1,5 δις €) σε \$ 1,2 δις \$ (1,1 δις €) και για το 2018 - από 2,1 δις \$ (1,9 δις €) σε 3,8 δις \$ (3,5 δις €).

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανασυγκρότηση και την Ανάπτυξη (ΕΤΑΑ) εγκρίνει πιστωτική γραμμή 50 εκατ. € ευρώ για την τράπεζα Oschadbank

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΤΑΑ αποφάσισε να παράσχει πιστωτική γραμμή έως και 50 εκατ.€ στην ουκρανική τράπεζα «Oschadbank» στο πλαίσιο του προγράμματος διευκόλυνσης του εμπορίου (TFP).

Όπως αναφέρθηκε, η σχετική χρηματοδοτική πρωτοβουλία αναλαμβάνεται στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προσπάθειας με στόχο τη διευκόλυνση της προετοιμασίας της τράπεζας για ενδεχόμενη ιδιωτικοποίηση, βάσει του μεταρρυθμιστικού προγράμματος εξειγάνωσης του τραπεζικού τομέα της Ουκρανίας, το οποίο υλοποιείται από την κυβέρνηση της Ουκρανίας.

Το εν λόγω εγχείρημα περιλαμβάνει διάφορα στάδια χρηματοδότησης και τεχνικής συνεργασίας για μια περίοδο πέντε ετών, που αρχίζει με την έναρξη του προγράμματος TFP και του συναφούς Προγράμματος Τεχνικής Συνεργασίας. Τα επόμενα στάδια μιας ευρύτερης συνεργασίας στο πλαίσιο της προετοιμασίας για την ιδιωτικοποίηση συνδέεται και εξαρτάται από την πρόοδο που καταγράφεται στη βελτίωση της εταιρικής διακυβέρνησης και την επιχειρησιακή αναμόρφωση της «Oschadbank».

Η «Oschadbank» ιδρύθηκε το 1991 και μοναδικός μέτοχος της είναι το ουκρανικό δημόσιο. Κατέλαβε τη δεύτερη θέση μεταξύ των 108 τραπεζών που λειτουργούν στη χώρα την 1η Ιουλίου 2016 με κριτήριο το σύνολο ενεργητικού (185 δις UAH - 6,6 δις €).

Αποθέματα φυσικού αερίου της «Naftogaz» στα 14,7 δις κ.μ.

Ο Πρώτος Αναπληρωτής Πρόεδρος της κρατικής ενεργειακής εταιρείας «Naftogaz» Serhiy Pereloma γνωστοποίησε ότι η εταιρεία διαθέτει 14,7 δις κ.μ. αερίου σε υπόγειες εγκαταστάσεις αποθήκευσης, ποσότητα που επιτρέπει στην εταιρεία να θεωρεί ότι είναι επαρκή για να εκπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις της κατά την χειμερινή περίοδο, λαμβανομένης υπ' όψιν και της ενδεχόμενης δριμύτητας του χειμώνα. Ο Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα Ihor Nasalyk εκτιμά τα αποθέματα άνθρακα σε αποθήκες στα 1,76 εκατ. τόνους.

Δάνειο 500 εκατ. \$ (450 εκατ. €) από την Παγκόσμια Τράπεζα στην “Naftogaz”

Το Δ.Σ της Παγκόσμιας Τράπεζας ενέκρινε την παροχή εγγυήσεων ύψους 500 εκατ. \$ (450 εκατ. €) στην ουκρανική εταιρεία φυσικού αερίου «Naftogaz» με την μορφή πιστωτικών διευκολύνσεων ή δανείων από διεθνείς εμπορικές τράπεζες για την αγορά φυσικού αερίου από μεμονωμένους προμηθευτές, σύμφωνα με τον Ουκρανό Υπουργό Οικονομικών Oleksandr Danyliuk. Η απόφαση αυτή, κατά τον κ. Danyliuk, θα διευκολύνει την Ουκρανία να ανταποκριθεί με επάρκεια κατά την χειμερινή περίοδο θέρμανσης.

Το Υπουργείο Οικονομικών διευκρίνισε ότι οι εγγυήσεις παρέχονται σε συνθήκες ελκυστικές για την «Naftogaz», δεδομένου ότι η διαθεσιμότητα τους μειώνει τους κινδύνους για την εταιρεία και στους δανειστές την παροχή κεφαλαίων με χαμηλότερο επιτόκιο.

Όπως είναι γνωστό, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Werner Hoyer και ο πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας Jim Yong Kim υπέγραψαν συμφωνία στις 9 Οκτωβρίου 2015 υπό τις εγγυήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να προσελκύσουν πιστώσεις ύψους μέχρι 520 εκατ. \$ (470 εκατ. €) για την αγορά φυσικού αερίου.

Επιβράδυνση της αύξησης της βιομηχανικής παραγωγής τον Σεπτέμβριο

Η βιομηχανική παραγωγή στην Ουκρανία αυξήθηκε κατά 2% τον Σεπτέμβριο του 2016 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2015, ενώ τον Αύγουστο η αύξηση ανερχόταν στο 3,4%, μετά την πτώση κατά 0,2% τον Ιούλιο κατά και κατά 3,4%, τον Ιούνιο, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας.

Σύμφωνα με νέα σχετική μεθοδολογία υπολογισμού των σχετικών στοιχείων, η προσαρμοσμένη εποχιακά βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 2,2% τον Σεπτέμβριο σε σύγκριση με αύξηση 1,5% τον Αύγουστο και 0,9% τον Ιούλιο. Σε γενικές γραμμές, κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2016 η μεταβολή της βιομηχανικής παραγωγής παρέμεινε στο 2%.

Μείωση επιτοκίου αναχρηματοδότησης από 15% έως 14%

Η Κεντρική Τράπεζα της Ουκρανίας (NBU) περιόρισε από τις 28.10 το κεντρικό επιτόκιο αναχρηματοδότησης από 15% σε 14% σύμφωνα, με σχετική απόφαση του διοικητικού της συμβουλίου. Η περαιτέρω χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής συνδέεται με τη μείωση των κινδύνων για τη σταθερότητα των τιμών και πληροί τους στόχους για τον τα επίπεδα πληθωρισμού της περιόδου 2017 - 2018. Η πρόβλεψη για τον πληθωρισμό συνολικά της περιόδου 2016-2018 δεν μετεβλήθη. Το τελευταίο τρίμηνο του 2016 ο πληθωρισμός θα μπορούσε να επιταχυνθεί καθώς η αύξηση των υπηρεσιών κοινής ωφελείας θα αντικατοπτρίζεται στις στατιστικές. Θεωρείται πιθανόν να επιτευχθεί πληθωρισμός ύψους 12% (+/- 3%), εάν δεν υπάρξουν απρόβλεπτα γεγονότα.

Ως προς το 2017 η εξέλιξη του πληθωρισμού σε ετήσια βάση θα είναι άνιση καθώς το 1^ο τρίμηνο του 2017 θα μπορούσε να υπερβαίνει το 12%. Κατά την Τράπεζα, ο βασικός παράγοντας για την υποχώρηση του πληθωρισμού στους δείκτες-στόχους είναι η εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο του προγράμματος του Δ.Ν.Τ.

Η Ουκρανία αύξησε τις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας κατά 3,6% μέσα σε εννέα μήνες

Η Ουκρανία αύξησε κατά 3,6% (ή 97,4 εκατ. kWh) τις εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας κατά την περίοδο Ιανουαρίου -Σεπτεμβρίου 2016 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο το 2015, κατά την οποία οι εξαγωγές ανέρχονταν σε 2,8 δις kWh, σύμφωνα με πηγή του Υπουργείου Ενέργειας και Βιομηχανίας Άνθρακα.

Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας από τον ηλεκτρικό σταθμό Burshtyn TPP προς Ουγγαρία, Σλοβακία και Ρουμανία μειώθηκε κατά 22,4% σε 2,081 δις kWh για την ίδια περίοδο σε σύγκριση με την περίοδο Ιανουαρίου -Σεπτεμβρίου 2015. Η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας στην Πολωνία ανήλθε σε 749 εκατ. kWh έναντι 39,4 εκατ. kWh στην περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2015. Την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2016 3,7 εκατ. kWh παραδόθηκαν στην Μολδαβία, ενώ η Λευκορωσία δεν εισήγαγε ηλεκτρική ενέργεια από την Ουκρανία, σε αντίθεση με τις 600.000 kWh για τους πρώτους εννέα μήνες του περασμένου έτους.

Τον Σεπτέμβριο του 2016 οι εξαγωγές της Ουκρανίας σε ηλεκτρική ενέργεια ανήλθαν σε 224,6 εκατ. kWh, 14% πάνω από το Σεπτέμβριο του 2015. Την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2016 η Ουκρανία εισήγαγε 57,7 εκατ. kWh ηλεκτρικής ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων 3,3 εκατ. kWh από τη Ρωσία και 47.000 kWh από τη Μολδαβία τον Αύγουστο.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Οκτώβριος 2016

Η Ρουμανία απαγορεύει την εισαγωγή χοιρινού κρέατος από τη Μολδαβία και την Ουκρανία

Η Ρουμανία απαγόρευσε τις εισαγωγές χοιρινού κρέατος και των προϊόντων του από τη Μολδαβία και την Ουκρανία, σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού Γεωργίας της χώρας Achim Irimescu.

Οι ρουμανικές αρχές προέβησαν στην εφαρμογή των εν λόγω εισαγωγικών απαγορεύσεων, μετά από επιβεβαιωμένα κρούσματα της αφρικανικής πανώλης των χοίρων στη Μολδαβία και την Ουκρανία. Αποφασίστηκε η απαγόρευση εισαγωγής στη χώρα όλων των ζωικών προϊόντων, που προέρχονται από τις δύο χώρες, καθώς ο ιός δύναται να εισέλθει είτε με μεταφορά από τους πολίτες στα προϊόντα διατροφής τους, που περιέχουν μολυσμένα χοιρινό, είτε μέσω των αγριογούρουνων.

Εν τω μεταξύ, ο Υπουργός Γεωργίας της Ρουμανίας δήλωσε ότι οι τελωνειακοί έλεγχοι θα ενταθούν και οι κτηνιατρικοί επιθεωρητές θα είναι παρόντες στα σημεία διέλευσης των συνόρων Halmeu, Siret και Sighet Marmatiei. Επίσης, αποφασίστηκε ο σχεδιασμός δράσης ετοιμότητας της κυβέρνησης τόσο για την πρόληψη όσο και για την περίπτωση που ο ιός θα εισέλθει στην επικράτεια της Ρουμανίας.

Υπενθυμίζεται ότι εργαστήριο στην Ισπανία επιβεβαίωσε την παρουσία του ιού της πανώλης των χοίρων σε δείγματα, που προέρχονταν από τη Μολδαβία, σύμφωνα με την Εθνική Υπηρεσία για την Ασφάλεια των Τροφίμων. Σύμφωνα με διάταξη που εκδόθηκε από τις αρχές της Μολδαβίας, τα χωριά Cernoleuca και Mosana στην περιοχή Donduseni τέθηκαν επίσημα σε κατάσταση συναγερμού, καθώς οι ειδικοί πραγματοποιούν ενέργειες για την καταπολέμηση του ιού εντός 45 ημερών. Εξάλλου, η Ρωσία απαγόρευσε και αυτή την εισαγωγή ζώντων ζώων και προϊόντων χοιρινού κρέατος, που προέρχονται από τη Μολδαβία, ενώ παρόμοιες απαγορεύσεις εκδόθηκαν από τη Λευκορωσία και την περιοχή της Υπερδνειστερίας.

Ο υπουργός Οικονομίας της Μολδαβίας και ο Βρετανός πρεσβευτής συζητούν για την τόνωση του εμπορίου και των διμερών οικονομικών σχέσεων

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Υπουργός Οικονομικών Octavian Calmic και η πρέσβης του Ηνωμένου Βασιλείου στη Μολδαβία Lucy Rebecca Joyce εξέτασαν την προοπτική περαιτέρω ενίσχυσης της διμερούς εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας.

Σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου του Υπουργείου Οικονομικών, οι δύο πλευρές επεσήμαναν την αύξηση κατά 8%, που καταγράφεται στο εξωτερικό εμπόριο της Μολδαβίας με το Ηνωμένο Βασίλειο το 2015 έναντι του προηγούμενου έτους.

Το Ηνωμένο Βασίλειο απρροφά το 3,2% του συνολικού εμπορίου της Μολδαβίας και κατατάσσεται στην ένατη θέση των εταίρων, με τους οποίους η Μολδαβία έχει συνάψει εμπορικές σχέσεις.

Οι δύο αξιωματούχοι συμφώνησαν για την ενίσχυση των εμπορικών και οικονομικών δεσμών, μεταξύ άλλων με την έναρξη επενδυτικών σχεδίων, με τη συμμετοχή επιχειρήσεων και από τα δύο κράτη, τη διοργάνωση επιχειρηματικών φόρουμ από τη Μολδαβία και το Ηνωμένο Βασίλειο, κ.α. Στο πλαίσιο αυτό, ο Υπουργός Οικονομικών παρουσίασε τις επενδυτικές δυνατότητες, που προσφέρονται από τις αρχές της Μολδαβίας, με ιδιαίτερη έμφαση μέσω ελευθέρων οικονομικών ζωνών και βιομηχανικών πάρκων.

Επίσης, εξετάστηκε η σημειωθείσα πρόοδος στην εφαρμογή εκ μέρους της Μολδαβίας της Συμφωνίας Σύνδεσης με την ΕΕ καθώς και η πορεία των συνομιλιών για την υπογραφή μνημονίου με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Από την πλευρά της, η Πρέσβης Lucy Rebecca Joyce τόνισε ότι οι αρχές του Ηνωμένου Βασιλείου ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη των σχέσεων με τη Μολδαβία σε όλα τα επίπεδα, συμπεριλαμβανομένης της εμπορικής και οικονομικής, εκφράζοντας πλήρως την στήριξή της τις διαδικασίες εκσυγχρονισμού και στην εφαρμογή της δέσμης των απαραίτητων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων Μολδαβία. Επιπροσθέτως, η βρετανή διπλωμάτης σημείωσε ότι το Λονδίνο είναι διατεθειμένο να παράσχει την τεχνική βοήθεια για την υλοποίηση σχεδίων στον τομέα της χρηστής διοίκησης των κρατικών επιχειρήσεων. Σύμφωνα με επίσημες πληροφορίες, 232 επιχειρήσεις από την Βρετανία δραστηριοποιούνται στην Μολδαβία στις 1 Οκτωβρίου 2016, με συνολικές επενδύσεις ύψους 516 εκατ λεί (23 εκατ. €). Το Ηνωμένο Βασίλειο κατέχει την έβδομη θέση όσον αφορά το ύψος ξένων επενδύσεων και την δέκατη θέση ως προς τον αριθμό επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στη Μολδαβία.

Η Τουρκία ενδιαφέρεται για την ενίσχυση των οικονομικών σχέσεων με τη Μολδαβία

Η Τουρκία επιδιώκει την περαιτέρω σύσφιξη των οικονομικών της σχέσεων με τη Μολδαβία σε όλες τις διαστάσεις τους, συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής επενδυτικών σχεδίων με τη συμμετοχή μεικτών εταιρειών (joint ventures) από τη Μολδαβία και την Τουρκία. Το Υπουργείο Οικονομίας της Μολδαβίας εκτιμά ότι η έναρξη ισχύος από την 1η Νοεμβρίου 2016 της Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου μεταξύ της Μολδαβίας και της Τουρκίας είναι αμοιβαία επωφελής τόσο για τις βιομηχανίες της Μολδαβίας και της Τουρκίας όσο ειδικότερα για τους κλάδους γεωργικών προϊόντων και τροφίμων.

Ο αναπληρωτής πρωθυπουργός της Μολδαβίας Octavian Calmic εκτιμά ότι η Τουρκία ήταν πάντα ένας στρατηγικός εταίρος για τη Μολδαβία, όπως αποδεικνύεται από την παρουσία της Τουρκίας στα κορυφαία 10 κράτη με τις υψηλότερες ΑΞΕ στην μολδαβική οικονομία, αλλά και από την έναρξη ισχύος της συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών η οποία θα επιτρέψει όχι μόνο τη διαφοροποίηση των εμπορικών συναλλαγών, αλλά και την διάνοιξη νέων προοπτικών εξαγωγών αγαθών. Ο υπουργός Οικονομίας, αναφερόμενος στην εντατικοποίηση της διμερούς συνεργασίας Μολδαβίας-Τουρκίας, ανέφερε ότι, μετά την έναρξη ισχύος της συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών, εγκρίθηκε από την κυβέρνηση της Μολδαβίας σχέδιο δράσης σχετικά με τη βελτίωση της κοινωνικο-οικονομικής κατάστασης στην Αυτόνομη Εδαφική Περιοχή της Γκαγκαουζίας για την περίοδο 2016-2019, με συμμετοχή τουρκικών επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε στο Comrat της Μολδαβίας Φόρουμ Επενδύσεων "Επενδύστε στην Γκαγκαουζία - 2016", με την συμμετοχή του αναπληρωτή πρωθυπουργού Calmic και του Τούρκου ομολόγου του Tuğrul Turkes.